

# 全面依法治国必须抓住“关键少数”

**Q 提要:**从依法治国的角度审视,领导干部作为“关键少数”,手中的权力是政治责任,也是法治责任。领导干部带头尊法学法守法用法,是社会公众尊法学法守法用法的前提条件,是全面推进依法治国迫切而现实的要求,对培育公众法律信仰具有重要的甚至是决定性的引领作用。

□ 倪海雄

“各级领导干部在推进依法治国方面肩负着重要责任,全面依法治国必须抓住领导干部这个‘关键少数’”。在省部级主要领导干部学习贯彻十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研讨班开班式上,习近平总书记在系统阐述依法治国的重要讲话中,要求领导干部做尊法的模范,带头尊崇法治、敬畏法律;做学法的模范,带头了解法律、掌握法律;做守法的模范,带头遵纪守法、捍卫法治;做用法的模范,带头厉行法治、依法办事。

习总书记的精辟论述,是指导各级领导干部养成法治思维、自觉尊崇法治的重要思想武器和工作方法。全面推进依法治国,人民权益要靠法律保障,法律权威要靠人民维护,法律的权威源自人民的内心拥护和真诚信仰。伯尔曼“法律必须被信仰,否则它将形同虚设”,卢梭“法律既不是铭刻在大理石上,也不是铭刻在铜表上,而是铭刻在公民的内心里”,这些名言都表明法律信仰是法治的基石。从依法治国的角度审视,领导干部作为“关键少数”,手中的权力是政治责任,也是法治责任。“为政者须率先奉法”,领导干部的是“奉法”,对其他

社会成员是潜移默化的示范。领导干部带头尊法学法守法用法,是社会公众尊法学法守法用法的前提条件,是全面推进依法治国迫切而现实的要求,对培育公众法律信仰具有重要的甚至是决定性的引领作用。

王安石说:“守天下之法者,莫如吏。”中国向来有“民以吏为师”的传统,民众总是向官员看齐,要民众尊法,他们首先看官员能否尊法,如果官员以身作则,民众自然而然也慢慢地遵守法律。历史上商鞅“南门立木”,最终成就了秦国的强大。《论语》有一名句:“不能正其身,如正人何?”今天,建设社会主义法治国家,在法治轨道上促进改革发展、维护社会稳定,要靠领导干部去组织、去推动,需要领导干部的法治意识、法治素养有一个大的提升。领导干部负有保障法律实施、法律执行的基本职责,能不能推动和确保秉公执法、公正司法,直接关系到法治权威的树立,关系到法治秩序的形成和法治建设的成效;领导干部作为依法治国的引领者、示范者,自身带了头,就能以上率下,带动全体人民弘扬法治精神,积极投身法治中国建设,从而为协调推进“四个全面”打下扎实基础。

领导干部这个“关键少数”如何在全面推进依法治国中发挥好带头示范作用?贯彻落实习总书记的讲话,领导干部首先要做尊法学法的模范。尊法,是规范权力运用的前提。总书记指出,各级领导干部尤其要弄明白法律规定我们怎么用权,什么事能干、什么事不能干,心中高悬法律的明镜,手中紧握法律的戒尺,知晓为官做事的尺度。每个党政组织、每个领导干部都必须像习总书记要求的

那样,自觉服从和遵守宪法法律,坚决摒弃任何形式的以言代法、以权压法、徇私枉法,杜绝各种突破法律规定、搞“法外开恩”的“变通”,绝不容许以身试法、知法犯法。

现实生活中,不懂法、不尊法,甚至藐视法律、践踏法律的现象和行为,绝非个别。对不尊法的领导干部,民间舆论曾这样概括:“三个基本法:领导的看法、领导的想法、领导的说法;三个法治状况:严格立法、普遍违法、选择性执法”。正是少数领导干部不尊法,才导致诸如“暴力强拆”“钓鱼执法”等屡禁不绝,才上演用“红头文件”否决司法判决等荒唐闹剧。很多事实已证明,领导干部不尊法,将破坏整个社会的规则意识,严重损害党和政府的声誉,影响人民群众对依法治国的信心,最终危害党和人民的事业。

“法者,国之权衡也”。法律的标准是“尺寸也、绳墨也、规矩也、斗斛也、角量也”。在国家法律面前,人人平等,上下都应该遵守,不能有人例外。中国古代,有眼光和智慧的政治家已经意识到,官员这个“关键少数”是否尊法,决定国家的命运。《史记·廉颇蔺相如传》记载,赵国负责征收田租的小官“田部吏”赵奢,向平原君家收取田税时遭遇抗税,赵奢依法处理,判平原君管家事的人死罪。平原君大怒,要杀赵奢。赵奢回答说:“君于赵为贵公子,今纵君家而不奉公则法削。法削则国弱……奉公如法,则上下平;上下平则国强,国强则赵固”。平原君听明白了赵奢的苦口婆心,认为赵奢尊法,推荐赵王起用赵奢掌管全国赋税,结果“国赋大平,民富而府库实”。

今天,领导干部尊法不能停留于口头,而是要牢记习总书记的要求,

把对法治的尊崇、对法律的敬畏转化为思维方式和行为方式,“谋划工作要运用法治思维,处理问题要运用法治方式,说话做事要先考虑一下是不是合法。”每作一项决策,都要认真想一想是否有权决策、有多大权限决策,想一想决策的法律依据是什么、法定程序是什么、法律责任是什么。领导干部只有做到在法治之下、而不是法治之外、更不是法治之上想问题、作决策、办事情,才能成为全民的表率。

领导干部履职从政,必须把学法作为必修课。这门必修课合格了,才能牢记法律红线不可逾越、法律底线不可触碰,才能培育办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。落实“法无授权不可为”“法定职责必须为”的要求,领导干部先得知道自己的法定职责所在,可为与不可为的界线何在。

尊法学法是守法用法的前提与基础,守法用法是对尊法学法的检验。“正人者先正己,律人者先律己”,上梁方能下梁正,领导干部带头守法用法、秉公执法,权力严格在法律划定的轨道之内运行,将示范带动民众守法用法,就是对全民最好的普法。相反,领导干部任何贪赃枉法、无法无天、徇私枉法,必然损害国法的权威,动摇国家长治久安的基石。领导干部尤其是单位部门的一把手,如果缺乏权力的边界意识,把长官意志当作“圣旨”,把法律法规、纪律规矩当作可捏可玩的橡皮泥,手无戒尺、心无敬畏,就很容易出现拍脑袋项目、劳民伤财工程。形形色色的权钱交易、贪污腐败也往往从权力的脱缰中滋生。“法网恢恢,疏而不漏”,滥权的结果是自身的毁灭。明朝大儒方孝孺说:“有所

畏者,其家必齐;无所畏者,必怠其睽。”常怀敬畏之心,使遵纪守法成为一种自觉行动,方能行稳致远。

需要注意的是,一些民众之所以“信法不如信访,信访不如信网”,信奉“大闹大解决”,最终根源都与领导干部在守法用法上没有做出表率有关,与执法不严、司法不公动摇民众对法律的信仰有关。孔子说:“刑罚不中,则民无所措手足”。百姓手足无措,自然社会不稳。“法者,国家所以布大信于天下”,领导干部说到底是要受人民委托行使权力的代表,执法和行政行为都必须依法而行。否则,“吏不善,政虽善不行”。

正如白居易一千多年前总结贞观之治的深刻观察:“虽有贞观之法,苟无贞观之吏,欲其行善,不亦难乎?”党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央治国理政深得民心,全面推进依法治国让共和国气象一新。乘势而上,巩固国家发展的好势头,“良法需要良吏行”。领导干部做到自觉守法用法,一方面要坚决落实总书记的要求,不让纪国法成为“橡皮泥”“稻草人”,违纪违法都要受到追究;另一方面,要把能不能遵守法律、依法办事作为考察干部重要内容,抓紧对领导干部推进法治建设实施的考核制度进行设计,对考核结果运用作出规定。

扎扎实实按照习总书记的指示要求去实践,让领导干部这个“关键少数”发挥示范引领作用,一个尊崇法治权威、恪守法律规则的法治环境必将会形成,公平正义、文明和谐的社会氛围必将激发全社会的创造活力,从而坚实有力地托起“中国梦”。



官方微博

**大有可为**

名图,大于常规的轴距,大于舒适的空间,大于想象的风景。

**MISTRA 名图 名志图远**

江苏省北京现代汽车有限公司 客服电话 400-800-1100(手机可拨打) www.beijing-hyundai.com.cn

江苏省北京现代汽车特约店:

南京力帆店	(025)52626011	润泰旧车店	(0527)80831222	太仓华黎店	(0512)53181566	邳州润东开隆店	(0516)86089111	无锡东方北国店	(0510)82131566	连云港时代店	(0617)83865666	盐城金风店	(0615)85297399
南京正和店	(025)85667766	和达东风悦达起亚店	(0527)662271668	吴江精机店	(0512)63695999	苏州吉都文具店	(0513)83226222	无锡东方尊源店	(0510)8213566	连云港国泰店	(0517)63821616	盐城永泰店	(0615)83502000
南京万利金店	(025)57952211	桂云森华酒店	(0518)63915666	昆山华路店	(0512)57966908	扬州正德元三店	(0514)8755798	无锡爱康店	(0510)85442322	连云港利诚店	(0517)68221616	盐城恒泰店	(0515)65109999
南京金象店	(025)65625678	南京金象大酒店	(0511)65957777	张家港宏宇店	(0512)58187168	扬州锦宏酒店	(0514)86988111	无锡爱购店	(0510)83110800	句容恒源店	(0511)87688888	泰州恒泰店	(0519)87208006
南京明和苏果店	(025)63311111	苏州麦迪斯零售	(0512)62223333	张家港金杏店	(0512)58955808	常州金田北国店	(0519)85155588	宜兴恒泰店	(0510)82896686	泰州宝泰店	(0523)68666556	丹阳京利店	(0511)86902222
南京克洛伊店	(025)68107700	苏州正庄店	(0512)66596228	吴江广益店	(0512)63692398	常州明泰店	(0512)86522360	江阴恒泰店	(0510)81601788	南通嘉瑞店	(0513)85606699	常州金凤店	(0519)83206600
深水万邦金源店	(025)56231881	苏州乐购	(0512)65758999	兴化金鼎店	(0523)83918566	常州飞悦店	(0519)81199588	泰州宝天店	(0523)86626366	南通新锐世家店	(0513)65273388	徐州利洋店	(0516)85530600
深水万邦万盛店	(025)94561777	苏州嘉盈店	(0512)66210088	海安汇佳店	(0510)8820111	常州惠盈店	(0519)83756799	泰兴宝运店	(0523)89700566	南通市文峰行业店	(0513)65919888	徐州新近达骏利达店	(0516)88705555
宿迁弘雅店	(0527)83448888	常熟华耀店	(0512)52834666	金坛金源店	(0510)80180088	靖江汇达店	(0523)89161999	文峰嘉园店	(0513)81961111	苏州苏胜安达店	(0516)87953666	徐州新胜安达店	(0516)87953666